

Uvodno izlaganje
predsjednika Skupštine Crne Gore IVANA BRAJOVIĆA
na skupu „*Odoljeti populističkim pokretima*“
povodom Dana pobjede nad fašizmom

Skupština Crne Gore, 9. maj 2018.

Poštovane dame i gospodo, drugarice i drugovi,
Dragi gosti,

Druga je godina zaredom da crnogorska Skupština povodom Dana pobjede promišlja antifašizam, njegove vrijednosti i što je od njih ostalo više od pola vijeka kasnije.

Prošle godine smo odgovorili na osnovno pitanje „*Što je antifašizam u Crnoj Gori danas*“. Inspirativna izlaganja svih učesnika i živa diskusija nakon toga potvrdila nam je radoznalost javnosti i potrebu da se o tim pitanjima govori u kontekstu novog vremena.

Odgovornost nas čelnih ljudi državnih institucija jeste da, osim svoje osnovne djelatnosti, pokrećemo teme od značaja za naše društvo i njegovo demokratsko sazrijevanje. To podrazumijeva da postavljamo izazovna pitanja, donosimo teške odluke, budemo smjeli predvodnici novih procesa.

Zato smo i ove godine dali sebi zadatak – da se okupimo, govorimo o antifašističkim vrijednostima u širem smislu i diskutujemo o sljedećem: sa čime nas sadašnjost suočava i kako se to danas odolijeva populističkim pokretima; koje su savremene tendencije i ko su politički uzori mladima; kako se braniti od poigravanja emocijama i prividnog poistovjećivanja sa problemima društva; čemu teže ove političke struje i koje su im sljedeće faze.

Savremena društva, a time i naše u Crnoj Gori, suočavaju se sa iskušenjima koja imaju različite izvore, uticaje, političke i parapolitičke oblike. Populizmu su podložne sve generacije, njegove ideje, iako ne konstruktivne, zavodljive su i prividno nude laka rješenja. Političkoj manipulaciji, uz obilato korišćenje predrasuda, lako je razviti mržnju i sukob.

Kada je riječ o Crnoj Gori mislim da su krupne političke odluke već donijete. Balkanska istorija, međutim, s vremena na vrijeme surovo nas opomene da naše postojanje na ovim prostorima zahtijeva kontinuirano i strateško njegovanje vrijednosti koje to društvo čine zdravim i guraju ga naprijed. Držeći se antifašističkih vrijednosti Crna Gora je pokazala da različitosti grade jedinstveni crnogorski građanski identitet suživota i sinergije nacija, vjera i kultura.

Karakter populizma je sve suprotno od ovih vrijednosti. I zato o populizmu treba razgovarati, zato ga treba identifikovati i sve nas naučiti oprezu kada se suočimo sa njegovim ponudama. Tu opet moram da se vratim na pitanje odgovornosti, nas, cijelog društva kada su u pitanju ranjive mlade generacije. Mi želimo da oni razumiju što izvorni antifašizam znači, čemu je ta borba služila osim osvajanja slobode i kako je zahtjevno njegovati vrijednosti koje je Crne Gore sticala kroz istoriju. I koliko je to u današnje vrijeme i na ovim prostorima prijeko potrebno.

Ja pričam o Crnoj Gori, ali ovo je tema koja prevazilazi nas i region Balkana. Ovo je tema savremene Evrope, koja nas posebno zanima i kojoj težimo. Zato smo danas htjeli da čujemo što o ovim izazovima u uvodnom dijelu misle:

1. naši prirodni partneri na ovu temu, Savez boraca i antifašista Crne Gore - predsjednik SUBNOR **Zuvdija Hodžić**,
2. profesor na Univerzitetu u Kopru, sociolog **dr Janez Drobnič**,
3. sociolog iz Novog Sada **doc. dr Aleksej Kišjuhas**,
4. profesorka sociologije, prodekanka za nauku i međunarodnu saradnju na Filozofskom fakultetu Univerziteta Crne Gore **doc.dr Biljana Maslovarić** i
5. književni teoretičar **mr Goran Radojičić**.

Moj kolega poslanik u Skupštini Crne Gore, istoričar i honorarni profesor na Univerzitetu Crne Gore **dr Dragutin Papović** biće moderator današnje diskusije.

Pozdravljam kolege poslanike i ostale prisutne i pozivam ih da učestvuju u današnjoj diskusiji nakon uvodnih izlaganja gostiju.

Prepuštam riječ moderatoru.

Hvala.